



【开栏语】

10月11日至15日,联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)在昆明召开,向世界展示“保护生物多样性,共建生命共同体”的中国方案。位于北纬30°、东海之滨的宁波,生物多样性的“家底”如何?普通市民视角里的生物多样性是什么样的?从今日起,记者将跟随政府部门、专家、志愿者的脚步,走进甬城的湿地、海洋、森林,探寻生物多样性的“宁波样本”。

## 这个动植物的“天堂” 让“自然笔记”也写出了诗意

清冽纯净的河流,在阳光下泛着细碎的金光,各种水生植物在风中摇曳。乘船离岸,沿着长长的河道,岸两边是密密麻麻的芦苇,不时有野鸭和水鸟从水面一掠而过。日前,记者走进了杭州湾湿地公园,顿觉忙碌的身心被眼前的景观治愈了。

从2011年建园至今,杭州湾湿地公园已成为东部沿海地区不可或缺的重要生态保护区,在多重保护下,园区如今已变成了动植物的“天堂”。记者在探园过程中逐渐了解到,宁波市保护生态环境的观念深入人心,生态保护已然成为一场“全民行动”。



杭州湾湿地公园一角。

### 动植物的“天堂” 303种鸟类、473种植物在此栖息

从游船码头乘船,记者体验了杭州湾湿地独有的风景路线。

作为我国八大盐碱湿地之一,杭州湾湿地是典型的近海与海岸湿地,潮间带上既有沿海滩涂、离岸沙洲,也有围垦而成的陆地和水塘。每年春季、冬季是最佳观鸟时节,西伯利亚、东亚、澳大利亚候鸟会在此“中转”,同时也是世界濒危物种黑嘴鸥和黑脸琵鹭的重要越冬地与迁徙停歇地,到时会呈现“万鸟翔集”的壮丽奇观。

园区内还有许多叫不上名的植物,经过园内专业人士的介绍,我们才一一了解。“这是乌菖莓,是

鸟类、昆虫的重要食物来源;这是杠板归,它的果实非常艳丽,吸引鸟类为它们传播,是我们专门引进的……”工作人员说,每一种植物和动物之间都能形成天然的生态传播链。

据介绍,通过区域湿地保护管理工作的展开,杭州湾湿地生物群落类型日趋丰富。目前,已发现鸟类303种,其中列入国家重点保护野生动物名录的鸟类62种,列入世界自然保护联盟IUCN中国受威胁鸟类名录的鸟类21种;记录有植物473种(维管束植物281种、浮游植物192种)。

### 限流游客、划定生态保育区 减少游客对鸟类的影响

百鸟齐飞、蒹葭荡漾的自然美景,是无数影迷心中的“白月光”,也吸引了全国各地的游客前来打卡。可观光游人太多会惊扰水鸟栖息、繁殖,为了给越冬候鸟营造良好的栖息环境,园区特地采取了多项举措,来保障冬季候鸟保育期的工作。

“在生态保育期间,湿地公园在游览路线、售票时间、闭园时间、票价等方面都将作相应调整,以减少游客对候鸟的影响。”宁波杭州湾湿地公园的工作人员告诉记者。

根据划定的生态保育区进行季节性开放,有林湿地鹭鸟繁殖地仅在一年中6月份开放,采取预约限时限

额的方式进行观察,开展鸟类保护宣传教育工作;其他生态保育区区块则常年关闭、禁止游客进入,进行生态保育;生态游览区则在12月1日至次年3月15日进行封闭,区域供冬候鸟栖息。

除了对湿地公园开放范围和时间的调整,保育期间,湿地公园还会联合公安、亚林所,开展冬候鸟栖息地定期巡查、冬候鸟生活习性监测等各方面工作。

由于明显的生态保护示范效应,杭州湾湿地公园还被认定为省级生态旅游示范区,获得了“浙江十大最美湿地”和“两美浙江特色体验地”称号。

### 少年们的“自然笔记”感悟生命伟大 保护鸟儿和生态环境已成共识

杭州湾湿地公园不仅有生态保育区,还有功能展示区、宣教服务专门为游客科普知识、体验大自然。在公园文化展览厅,记者发现这里的“自然笔记成果展”,大部分为5岁-20岁的儿童和青少年所画,每幅画中都用画笔把大自然中好奇和美丽的东西记录下来,并表达他们看到时的感受。

“第一次看到孔雀开屏太漂亮了,它一定是在欢迎我。”

“哪里有威风马,哪里有姿态优美的火烈鸟,哪里有呆呆的羊驼,我都知道。可是这次又有新收获——在芦苇丛中发现了6个天鹅蛋!”

“虽然很早就知道‘杭湾多白鹭’,但对这群鸟类知之甚少。这次观鸟,让我靠近并爱上了这水墨画中飞出的鸟儿……”

宁波市生态环境局二级调研员陆子川认为,该活动具有深远意义,让学生从学校走向大自然,学习到课本以外的知识,也有利于提高学生们的生态保护意识:“‘自然笔记’可以让孩子

从一草一木的交流中,感悟生命的伟大,他们这一代长大后,对保护生态环境会有很强的共鸣。”

记者了解到,杭州湾湿地公园每年通过“爱鸟周”“观鸟节”“生物多样性保护日”等系列活动,牵头组织社区志愿者、野保协会、中小学生师生等开展相关行动。以走进湿地、走进校园、走进社区、走进商场的形式,开展湿地生态保护与生物多样性保护宣教,让更多人参与进来,关注湿地、参与生物多样性保护工作。

保护鸟儿,保护生态的意识,在普通市民中也不断提升。慈溪市野保协会会长施建庆说,现在任意伤害、捕捉野生鸟类的行为较前些年已迅速减少。“鸟类的数量和种群不断壮大,这是我们每一个‘野保人’最愿意看到的结果。希望在宁波美丽沃土上,可爱的野生动物们都能与市民和谐共生。”

记者 滕华 见习记者 林微微  
通讯员 陈晓众 文  
通讯员 单鹏云 摄

### 兴业银行宁波分行开展提升“平安三率”宣传活动

“平安宁波,你我共建”“平安源于守法,平安始于互助”“人人参与平安建设,家家共建平安家庭,户户共创平安社区”……近日,在兴业银行宁波分行及辖下营业网点,这样的标语随处可见,潜移默化中提升“平安三率”。

据了解,今年以来,兴业银行宁波分行围绕“奋力实现省平安市‘十六连冠’”创建目标,按照“区域无死角、人员全覆盖”的要求,通过层层发动、全体参与,媒体宣传,创新载体,履职尽责、躬体力行等开展“平安三率”大提升专项行动,让“平安三率”宣传工作有较大提升。

要提升“平安三率”,全民参与是重要一环。为此,该分行员工在辖内营业网点利用客户等待时间发放宣传折页,在营业厅内开展安全一句话提醒活动,提示客户在接到诈骗电话、短信时提高警惕,做到“不听、不信、不转账、不汇款”。同时分行还在辖内各网点电子屏、多媒体显示屏上滚动播放打击治理电信网络新型违法犯罪宣传标语,在ATM机等自助终端粘贴防诈骗提示。在开展金融知识宣传教育活动中,该分行不断创新宣传方式,通过金融知识微课堂、案例短视频再现、公众

号推送等方式,开展系统性金融知识普及防范电信诈骗宣传活动,不断扩大金融知识宣传覆盖人群、覆盖范围,得到市民的一致好评。

同时,该分行还组织员工通过社区“摆摊”和入户走访、发放宣传资料等向辖区内的群众普及宣传平安建设、防盗、防火、扫黑除恶等各类与居民群众日常生活密切相关的安全防范知识,提高居民应知应会能力、治安防范意识、自我防范能力。

“平安两字重千斤,社会稳定是民心”兴业银行宁波分行深知安全生产运营的重要性。为此,该分行全体员工不定期举行防火检查巡查和应急演练,提高人员疏散逃生和火场自救能力。本着坚持“预防为主、综合治理”的原则,加强对网点、离行式自助设备的消防安全管理,筑牢安全防线,一系列举措为银行安全运营提供有力保障,为创建平安社会贡献力量。

通过各项活动,兴业银行宁波分行充分调动全民参与平安创建的自觉性和积极性,有效提升了辖区内居民群众对平安建设的知晓率,加深了对平安知识的了解,对推进平安建设起到了积极作用。

徐宇丹

### 前湾时代,城市风口,优质资产,涅槃重生

**拍卖标的物:** 宁波恒元大酒店有限公司持有的位于宁波杭州湾新区滨海一路55号的全部经营性资产

**拍卖时间:** 2021年10月31日上午10时至2021年11月1日上午10时

**拍卖地点:** 阿里拍卖破产强清频道

<https://easong-item.taobao.com/auction/656992395221.htm?spm=a213w.7398504.paiList.1.72f75d94.utfeUQ>

**起拍价:** 15000万元

**更多资讯,请联系:**

**0574-87209971 15888511910 赵先生**  
**0574-87209989 18811523135 杨女士**